技能可强国 人人都出彩

"职教活动周"里无锡城职院展现技能硬实力



科技社团走进中学开展科普活动。

(彭容容 摄)

伴随着动感的舞曲,三个身着红衣的"舞者"翩翩起舞,动作卡点精准。日前在无锡城市职业技术学院举办的2020年江苏省大学生机器人大赛中,跳舞的机器人不仅获得了舞蹈项目冠军还收获了一堆粉丝。城职院的热闹不止于此,在11月8日-14日的"2020年职业教育活动周"期间,该校天天有活动、处处有看点、人人有收获,充分展现了职业教育教学成果和职业技能的重要性,即便现在各种精彩依然在学校上演着。

以赛促学,扩大"朋友圈"提升水平

11月14日,2020年江苏省大学生机器人大赛暨人工智能发展研讨会举行,154支参赛队伍同场竞技,一决高下。无锡城职院作为线上分赛场,承办了分拣搬运、舞蹈、窄足竞步三个赛项。在同期举行的人工智能发展研讨会上,与会专家围绕智能无人系统技术与发展、机器人技术与智能化、应用型机械类学生的"四位一体"创新能力培养体系构建及其实践等重要议题展开研讨。

此次活动为高校师生提供了创新展示平台,为企业专家和高校学者搭建了机器人相关技术开发的经验交流平台,为学生实践作品提供了创业对接平台。城职院则以承办此次省级大型赛事为契机启动了校园第五届"技能节",设立的47个

技能竞赛项目紧密对接国家、省、市技能比赛和企业真实比拼的项目,为学生提供了切磋技艺、提高技能、展示和发展的平台。

自 2020 年职教活动周以来,学校在"走出去"和"请进来"中不断扩大"朋友圈",提升创新力,在专业技能、创新创业方面喜结硕果。盐城幼儿师范高等专科学校等多地学校领导前来交流。学校领导参加商科高职院校东中西部区域合作研讨会,展现"服务'乡村振兴'战略,培养应用型农村电商人才"的经验和担当。该校师生在 2020 年全国英语演讲大赛(高职组)江苏赛区的比赛中斩获一、二、三等奖,在大学生创业项目成功人围全省高校创新创业"金种子"孵育项目150强。

创新实施 多方面展示师生风采

"职业教育活动周"系列活动是无锡城 职院"学"与"行"有效结合,充分展示校园 文化、人才培养、教育教学、社会服务等方 面的改革创新成果的舞台。

11月12日晚,大型民族舞剧《天山魂》 在该校体育馆精彩上演,吸引了1000余名 师生代表的目光。浓郁的民族风情、鲜活 的人物形象与跌宕起伏的剧情紧紧牵动着 在场观众的心。该校师范学院还举办了外 教奥莉卡教授钢琴音乐会,师生在讲解和 演奏中感受不同国家、不同时期、不同风格 的钢琴音乐作品的魅力;传媒与艺术设计 学院举行"无锡吾喜"创意插画展,学生在 对无锡地方特色的理解的基础上通过水墨、彩绘等方式再创作,提升创新能力和艺术鉴赏能力;各学院师生面向学校周边社区开展防疫宣传、电器维修、传统工艺、美容化妆、职业礼仪等方面的志愿服务,展示职业教育成果和学生职业素养,增进了百姓对职业教育的理解。

"今后我们将持续加强专业建设力度,不断创新人才培养模式,进一步促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,做好高职教育创新发展大文章,更好服务地方经济社会高质量发展。"该校负责人说。

(魏鼎、陈春贤)



孕育艺术校园 打造校本课程

无锡这所学校 有了一张"新名片"

三廊四园、鹅池水车、状元古井、言蹊小径、重珍塑像、阿炳线雕·····无锡市立人小学的校园无处不体现着艺术之美。据悉,建校7年来,学校一直致力于培养学生的审美素养,弘扬中华美育精神,创建"立·美"校本课程,让艺术教育真正在校园里落地生根。

打造特色课程 学校获奖频频

多年来,立人小学始终 坚持做好艺术教育。从三 年级开始,学校开设陶笛校 本课程,实现"陶笛进课堂, 班班有笛声",课程获无锡 市滨湖区校本课程评比一 等奖。经过近几年的发展, 管乐、陶笛、版画、书法已成 为学校的特色课程,成为学 校艺术教育的新名片。学 校分层组建学生艺术社团, 重点培育立雅管乐团、立韵 合唱团、立美舞蹈团和图图 画社四大精品艺术社团。 此外,学校还立足吴地文 化,诵童谣、唱吴歌、演锡 剧,聘请吴歌传承人和锡剧 专业教师定期授课,学生多 次在"长三角"吴歌比赛、无 锡市小小红梅奖等比赛中 获得金奖、铜奖。

自2017年起,立人小 学的舞蹈、合唱、管乐在无 锡市、滨湖区少年宫组织的 中小学艺术展演中屡获金 奖;校鼓号队连续两届获无 锡市鼓号大赛金号奖。此 外,在市、区少年宫组织的 中小学生才艺比赛中有10 多人次获一等奖,区级以上 书画比赛获奖100多人次。 除积极参加区市级各类竞 赛演出外,学校还精心策划 校园文化艺术节、新年音乐 会、班级特色阵地等特色活 动,让艺术爱好者体验学 习、成长之乐,鼓励艺术特 长生积极参加学校立雅管 乐团、滨湖区青少年交响乐 团排练、演出,让"立宝"登 上更高的舞台,见识更广阔 的世界。



2019年第十二届无锡市新市民学校(子女)才艺展示 锡剧

孕育艺术校园 专业师资支撑

为了让艺术教育更有氛围,学校打造了"彩虹长廊""一梅书院"等空间课程资源。"彩虹长廊"顶部的七彩灯条与长廊两侧吴地古今书画大师的作品相映成趣,学生的书法、版画、纸艺、儿童画等作品更是锦上添花;"尚美艺术本画展、各年级学生的主题其中的人感受艺术、欣赏艺术、崇尚艺术

学校专职艺术教师队伍 经历了"从无到有"和"从有 再优"的发展历程。目前有 专职艺术教师10名,外聘书法、管乐、陶笛、锡剧、吴歌等专业教师10余名。学校为教师们聘请导师定期指导,导师通过大家喜闻乐见的形式让艺术走进校园,让师生感受艺术的魅力。除了邀请专家和表演团队走进校园,让师生感受艺术的魅力。除了邀请专家和表演团队走进校园,走进艺术馆、大剧院欣赏大家杰作,去浙江大学"干课万人"等艺术教育现场会学习,走进版画特色学校现场观摩,不断求学拜师,博采众长,有效拓宽了教师的艺术视野。

(无锡市立人小学陆玲/ 文,学校供图)